
 

Unikátní dřevěná památka ze 14. století putovala na Českou 
zemědělskou univerzitu 

 
Praha 21. března 2023 – Vědci z Fakulty lesnické a dřevařské České zemědělské univerzity v Praze se 
podílejí na průzkumu Tajemné Madony z Havraně, středověké dřevěné sochy patřící do sbírek 
Národní galerie. Toto velmi vzácné a unikátní dílo bylo na jeden den převezeno do High-tech 
pavilonu Fakulty lesnické a dřevařské ČZU v pražském Suchdole, aby bylo nasnímáno pomocí CT 
skeneru. 

Národní galerie Praha v nedávné době díky prostředkům Ministerstva kultury ČR zakoupila ze 
soukromého majetku středověkou gotickou sochu Tajemné Madony z Havraně. Dřevořezba ze 14. 
století, jejímž tvůrcem je Mistr Bečovské Madony, zobrazuje Madonu na andělském trůnu jako 
královnu nebes. V 19. století se Madona prokazatelně nacházela v kostele sv. Vavřince v Havrani u 
Mostu, odtud je odvozen i její název. V současné době probíhá restaurování tohoto velmi vzácného a 
sledovaného díla. Poté bude Madona vystavena v Klášteře sv. Anežky České, kde obohatí dlouhodobou 
expozici středověkého umění. 

„Nyní probíhá podrobný průzkum zobrazovacími metodami. Jednou z metod, která pomůže 
k rozpoznání stavu díla je i počítačová tomografie. Po nasnímání RTG rentgenografií dostaneme ještě 
podrobnější informace stavu díla uvnitř dřeva a pod povrchem polychromie. Jsme velmi rádi, že 
k průzkumu můžeme využít moderní zázemí Fakulty lesnické a dřevařské ČZU v Praze,“ uvedla 
restaurátorka Národní galerie Praha, doktorka Markéta Pavlíková. „Naše fakulta disponuje rozsáhlými 
laboratořemi pro dřevařství a výzkum materiálů na bázi dřeva.  Je nám ctí, že můžeme spolupracovat 
s Národní galerií na výzkumu této unikátní dřevěné památky,“ doplnil tajemník Fakulty lesnické a 
dřevařské ČZU v Praze doktor Martin Prajer.  

CT skener využitý pro zjištění stavu Madony se nachází se v budově High-tech pavilonu Fakulty lesnické 
a dřevařské ČZU v pražském Suchdole. High-tech technologicko-výukový pavilon slouží zejména jako 
výukové pracoviště umožňující studentům propojit výuku s praxí a zvýšit své praktické zkušenosti. 
„Vybaven je nejmodernějšími technologiemi, které využívají naši studenti lesnictví, dřevařství, 
myslivosti, arboristiky i taxidermie,“ uvedl děkan Fakulty lesnické a dřevařské ČZU v Praze profesor 
Róbert Marušák. CT skener pomocí rentgenového záření dokáže prosvítit zkoumaný objekt, pořízené 
snímky tak budou využity při analýze a vyhodnocení stavu, v jakém se dřevěná socha Madony nachází. 
Zároveň proběhlo nasnímání rozměrů a tvaru, aby bylo možné tato data uložit a případně v budoucnu 
využít při tvorbě repliky. Díky moderním technologiím tak můžeme Tajemnou Madonu z Havraně velmi 
kvalitně prozkoumat, správně zrestaurovat, uchovat její model v elektronické podobě a předat tento 
gotický skvost veřejnosti, odborníkům, ale také dalším generacím.  
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ČZU je čtvrtou až pátou největší univerzitou v ČR. Spojuje v sobě stopatnáctiletou tradici s nejmodernějšími technologiemi, progresivní vědou 
a výzkumem v oblasti zemědělství a lesnictví, ekologie a životního prostředí, technologií a techniky, ekonomie a managementu. Moderně 
vybavené laboratoře se špičkovým zázemím, včetně školních podniků, umožňují vynikající vzdělávání s možností osobního růstu, včetně 
zapojení do vědeckých projektů doma i v zahraničí. ČZU zajišťuje kompletní vysokoškolské studium, letní školy, speciální kurzy, univerzitu 
třetího věku. Podle mezinárodních žebříčků univerzita patří k nejlepším 3 procentům na světě. V žebříčku Academic Ranking of World 
Universities (tzv. Šanghajský žebříček) se v roce 2022 umístila na 801.– 900. místě na světě a na 4. místě z hodnocených univerzit v ČR. V roce 
2021 se ČZU se stala 62. nejekologičtější univerzitou na světě díky umístění v žebříčku UI Green Metric World University Rankings. 

Kontakt pro novináře:  

Karla Mráčková, tisková mluvčí ČZU, +420 603 203 703; mrackovak@rektorat.czu.cz 

mailto:mrackovak@rektorat.czu.cz

